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1 Teorie

vV

Spektrometr (spravné spektroradiometr) je zafizeni méfici spektrum svétla a z néj dopocitava také intenzitu
osvétleni, teplotu chromati¢nosti, vilnovou délku a mnoho dalSich veli¢in. Spektrometr je drahy pfistroj, a proto
je dilezité se k nému nélezité chovat. Nejkiehci ¢ast spektrometru je jeho snimaci ¢idlo (bila teCka uprostied
kruhového vystupku). Mimo dobu métfeni musi byt Cidlo zakryto piisluSnou krytkou, jelikoz je ¢idlo citlivé
i na prach v ovzdusi. Je proto duilezité zachazet se spektrometrem s maximalni opatrnosti. Pokud spektrometr
nepouzivéte, odkladejte ho do ochranného obalu.

Upozornéni: Pfi manipulaci s spektrometrem dbejte na opatrnost, aby nedoslo k jeho poskozeni!

Je nezbytné vénovat zvysSenou pozornost thlu natoceni zdroje svétla a spektrometru ve vSech osach, stejné
jako vzdélenosti mezi zdrojem a spektrometrem. Nepiesnosti v téchto parametrech mohou vyrazné ovlivnit
méfeni a vést k chybnym vysledkiim. Je doporuceno pravidelné kontrolovat spravné umisténi spektrometru
a zajisténi optimalnich podminek pro presnost méfeni. Dalsim problémem mohou byt odrazy od okolnich
objektl a rozptylené svétlo z okoli (okna), které mohou rovnéz zptisobit znaéné nepresnosti.

2 Potreby

* osoveé soumérny zdroj svétla

* lampa

spektrometr piepnuty na méfeni osvétlenosti

* pasmo, trojihelnik s ryskou

dostatecné velky uhlomér

3 Priprava pomicek
a) Pripravte si zdroj svéta spolecné s pdsmem a thlomérem.
b) Od vyucujiciho si vyzvednéte spektrometr, sundejte z ného krytku a velkym tlacitkem M ho zapnéte.

c¢) Tlacitkem MENU na spektrometru se prepnéte do nastaveni a Sipkami nahoru a dold vyberte polozku
General. V poloZce Time/Date zkontrolujte, zda je spradvné nastaveno datum a ¢as; pokud neni, na-
stavte je a potvrd te tla¢itkem M. Dal$im stiskem MENU ukonCete nastaveni.




d)

e)
f)

g

Sipkami doleva a doprava nastavte spektrometr na obrazovku Spectrum (nizvy obrazovek se zobrazuji
v hornim levém rohu).

Meéite pokud mozno v zatemnéné mistnosti nebo v nejtmavsi ¢asti ucebny.

Spektrometr i1 zdroj svétla umistéte do maximéalni mozné vzdalenosti od stén a vSech odraznych ploch
(minimalné 50 cm).

Zhasnéte svétla.

4 Meéreni

a)

b)

c)
d)

e)

2)

Spektrometr poloZte na stil a zmacknutim velkého tladitka M proved te zkusebni méfeni. Prvni pipnuti
indikuje zahdjeni méfeni, druhé pipnuti jeho konec. VSimnéte si jména souboru pfi ukladéani dat.

Nastavte zarovku, tak Ze pomylsny stfed Zarovky bude na drovni ¢ocky spektrometru.
PoloZte pasmo na stiil tak aby leZelo kolmo k vrchu zdroje.
Zapnéte lampu a postavte spektrometr na pozici.

Opét stisknéte velké tlacitko M na spektrometru (spektrometr indikuje zahdjeni méteni pipnutim), poté
co spektrometr podruhé pipne, vypnéte lampu.

Do sesitu si zapiSte Cas, ve ktery jste méfeni provedli (Cas naleznete v pravém hornim rohu spektrome-
tru), spolu s namétrenou hodnoutu osvétlenosti.

Otocte spektrometr na dal3i pozici, tak aby ¢ocka byla na stejném misté. Opét proved te méfeni spek-
tra a tento postup zopakujte pro kazdy zadany udhel, nezapomerite si vZdy poznamenat ¢as méfeni
a namétfenou hodnotu.

5 Zadani

5.1

Méreni svételného toku

I. Zméite postupné osvétlenost od zdroje svétla (400 1m), kdyZ bude spektrometr umistén ve vzdélenosti

100cm od zdroje svétla a zaroven se bude ménit thel o orientace zdroje vzhledem k spektrometru po de-

seti stupnich v intervalu 0° az 170°.

Obrazek 1: Méfeni osvétlenosti v zavislosti na thlu — vychozi poloha.




180°

Obrazek 2: Méfeni osvétlenosti v zavislosti na thlu — zdroj svétla pootocen o 30°.

II. Na zdkladé nasledujicich vztahli vypoctéte svételny tok zdroje svétla z naméfenych hodnot osvétlenosti
a porovnejte s hodnotou uvadénou vyrobcem. Pokuste se vysvétlit pfipadny rozdil.

Zavislost osvétlenosti na vzdalenosti:

1
E = ok (1)
Vztah mezi svitivosti a svételnym tokem:
=52 (2)
AQ’
Vzorec pro vypocet prostorového uhlu:
AQ =27 (cos @) —cosP,). 3)

Celkovy svételny tok osové soumérného zdroje P lze vypoditat jako soucet vSech dil¢ich svételnych toku:

o=

n
i=1
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kde:

E — osvétlenost [Ix],

I — svitivost [cd],

r — vzdalenost mezi zdrojem svétla a bodem, na ktery svétlo dopadd [m],

AP — svételny tok zdroje svétla [Im] pfipadajici na prostorovy thel AS2 [sr],

* @ a ¢, — uhly jdouci po sobé

& — celkovy svételny tok zdroje svétla.

6 Vypracovani

I. a IL.: Naméfené a vypoctené hodnoty jsou uvedeny v tabulce 1. Vypocteny svételny tok je o cca 8% vySsi
nez hodnota uvadéna vyrobcem. Rozdil miize byt zptisobeny nepfesnosti méfeni a nebo rozptylenym svétlem
z okoli, které se nepodafilo zcela odstranit a zaclonit.




7 Zaveér

Zdroj: 400 Im, vzdalenost = 1 m
Uhel [°] | Omega [sr] | Naméfené hodnoty E/[1x] | I/[cd] | @/[Im]

0 0,095455703 90 44,1 4,2

10 0,283466736 80 392 | 11,1
20 0,462864775 70 343 | 159
30 0,628198903 70 343 | 21,5
40 0,774445525 70 343 | 26,6
50 0,897161011 54 26,5 | 23,7
60 0,992616714 60 294 | 29,2
70 1,057912261 72 353 | 373
80 1,091063679 82 40,1 | 43,8
90 1,091063679 86 42,1 46

100 1,057912261 82 40,1 | 42,5
110 ]0,992616714 72 35,2 35

120 | 0,897161011 60 294 | 264
130 | 0,774445525 54 26,4 | 20,5
140 | 0,628198903 70 343 | 21,5
150 | 0,462864775 70 34,3 15,9
160 | 0,283466736 70 34,3 9,7
170 | 0,095455703 70 39,2 3,7

Celkovy vypocteny svételny tok: 434,5

Tabulka 1: Namétené hodnoty a vypocet svételného toku

Po dlikladném zaclonéni oken a odstranéni odraznych ploch z blizkého okoli zdroje svétla a spektrometru

probéhlo méfeni bez problémi a vypoctend hodnota svételného toku odpovida s mirnou odchylkou ocekavani.




